



2024年中非合作论坛北京峰会特别报道

和音

秉持真实亲诚理念 加强中非友好合作

本报记者 俞懿春 沈小晓

续写中非人民相知相亲友谊新篇章

“刚中双方情如兄弟，友谊牢固真挚，双边合作基于平等尊重和高度互信，实现了互利共赢”“马中两国人民拥有兄弟般情谊，双边合作真诚务实”“塞中友谊基于相互尊重、互利共赢，两国关系一直保持良好发展”……来华出席2024年中非合作论坛北京峰会的非洲国家领导人的话，体现了非洲国家与中国的深厚友谊，展现出非洲国家继续深化与中国的友好合作关系的的良好愿望。

2013年3月，习近平主席访问非洲期间提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观。在真实亲诚对非政策理念和正确义利观指引下，中国携手非洲国家在团结合作的道路上坚定前行，中非关系实现跨越式发展。

中非是真朋友、好朋友，中非关系贵在真诚友好、平等相待。中国是最大的发展中国家，非洲是发展中国家最集中的大陆，中非始终是休戚与共的命运共同体和合作共赢的利益共同体。中国对非洲合作的出发点始终是双方人民的根本利益，主线底色始终是真诚平等、互利共赢、公道正义、开放包容。

中国始终致力于以中国发展带动非洲发展，以中国式现代化促进非洲现代化。中非双方将共建“一带一路”倡议、全球发展倡议同非盟《2063年议程》及非洲各国发展战略有机对接，依托中非合作论坛平台共同实施“十大合作计划”“八大行动”“九项工程”，聚焦非洲工业化、农业现代化、人才培养等重点领域，推动中非合作向更高水平、更深层次、更宽领域发展。

中国建立非洲农产品输华“绿色通道”，在杂交水稻、大豆、木薯、蔬菜、菌草种植等方面助力非洲实现粮食自主。坦桑尼亚桑给巴尔总统姆维尼表示，中国为非洲的发展作出了很大的贡献。

中非人民有着天然亲近感，中非关系的根基和血脉在人民，中非关系发展更多面向人民。近年来，中非青年大联欢、智库论坛、联合研究交流计划等活动成功举行，“九项工程”框架下“人文交流工程”“实施实施刚果(金)艺术文化中心、阿尔及利亚歌剧院技术援助等项目，持续推动中非文明互鉴。“中非高校百校合作计划”、鲁班工坊等为非洲培养人才作出贡献。中非人民在交流合作中不断增进相互了解和友谊。肯尼亚《民族报》报道指出，中国在非洲得到越来越多民众的认可和爱戴，非洲民众“相信中国是致力于促进相互合作的可靠伙伴”。

中非始终真诚相待，不断开拓合作新的契合点和增长点，不断推动合作水平迈上新台阶。中国和非洲都处在快速发展过程中，只有保持相互认知不断与时俱进，在国际事务中不断加强磋商与协作，才能坦诚面对中非关系面临的新情况新问题，才能对出现的问题，本着相互尊重、合作共赢的精神加以妥善解决。中国发展中非关系没有私心杂念，只有真情厚谊；从不搞你输我赢的零和游戏，只有脚踏实地的真抓实干；从不开口说无凭的空头支票，只有以诚相待、言出必行的举措成果。非洲国家充分感受到中国发展中非关系的诚意，普遍希望深化与中国的各领域合作。

中非合作论坛不仅是推进中非务实合作的有效机制，也是南南合作的一面旗帜。以2024年中非合作论坛北京峰会为重要契机，中国将继续秉持真实亲诚对非政策理念和正确义利观，携手非洲国家共同奔赴现代化新征程，共筑高水平中非命运共同体，续写中非人民相知相亲友谊新篇章。

金秋时节，北京再迎盛会。长安街沿线，“命运与共”“合作共赢”“美好蓝图”等一组组创意陈设寓意着中非友好薪火相传，共同发展道路越走越宽；环路两侧，“中非共命运合作启新程”“携手同行 共创未来”等峰会主题宣传道旗迎风飘扬；国家会议中心里，各国记者围绕中非合作成果与前景进行采访和报道。

习近平主席指出：“中国和非洲国家彼此的支持和帮助是真诚的，是真实亲诚的友好兄弟和发展中国家团结合作的典范，新形势下我们应该联手创造新时代。”党的十八大以来，秉持真实亲诚对非政策理念和正确义利观，中方同非洲朋友一道，从中非友好合作精神中汲取力量，在团结合作的道路上坚定前行，推动中非关系不断迈上新台阶，进入共筑高水平中非命运共同体的新阶段。2024年中非合作论坛北京峰会，将擘画新时代中非合作新蓝图。

真挚情谊—— “中国与非洲的合作， 从来没有任何附加条件”

“中方积极支持赤道几内亚经济社会发展，我们也始终记得贵国向汶川地震灾区人民雪中送炭、在云南省金平县捐建建设希望小学的善举。”

今年5月28日下午，习近平主席在人民大会堂同来华进行国事访问的赤道几内亚总统奥比昂举行会谈。一番暖心的开场白，让人们们想起真情往事。

已是第十一次访华的奥比昂总统深情地对习近平主席说，中国是伟大的东方国家，是赤道几内亚的好兄弟和可靠战略伙伴。中国同赤几的合作始终基于平等和相互尊重，从不强加于人。

相知无远近，万里尚为邻。中国和赤几建交半个多世纪以来，始终守望相助、风雨同舟，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，是中国同非洲国家真诚友好、携手发展的生动写照。

自1963年向阿尔及利亚派出首支援外医疗队以来，中国累计向40多个非洲国家派遣医疗队员2.5万人次，在非洲援建了130多家医院和诊所，与46家非洲医院建立对口合作机制；上世纪70年代建成的坦赞铁路连接非洲腹地与印度洋，被誉为中非友谊的丰碑，如今仍在持续推动赞比亚和坦桑尼亚经济社会发展，造福两国人民；在全球发展和南南合作基金项下，中国同联合国世界粮食计划署合作，向津巴布韦、索马里等30多个国家实施50多个粮食援助项目……

历经岁月洗礼，方显真挚坚韧。中国始终把发展同非洲国家团结合作作为对外政策的重要基石，在国际和地区事务中坚定支持非洲国家的正义立场，维护发展中国家的共同利益，也坚定支持非洲国家自主解决本地区问题。

“中国与非洲的合作，从来没有任何附加条件。”坦桑尼亚尼雷尔基金会董事会主席约瑟夫·瓦里奥奥·布提库一直积极投身坦中友好交往。他表示，非洲在与中国合作时感受到平等、尊重，非中是彼此真正的伙伴。

务实合作—— “中国在非洲的努力 方向，正是非洲人民的 所想所盼”

“我代表几内亚比绍政府向你们授予‘合

作与发展荣誉证书’。中水渔业与我们开展的渔业合作是几比与中国经贸合作的典范，值得几比政府的所有合作伙伴学习。”今年3月30日，几内亚比绍总理德巴罗斯将一份特别的证书递至中水渔业驻几内亚比绍代表处代表手中。成立于1985年的中水渔业驻几内亚比绍代表处，是中国远洋渔业第一个海外生产基地，为推动两国渔业合作、助力当地经济社会发展作出重要贡献。

习近平主席指出，中非关系最大的“义”，就是用中国发展助力非洲的发展，最终实现互利共赢、共同发展。利比亚总统委员会副主席库尼说：“中国在非洲的努力方向，正是非洲人民所想所盼。”

在中非合作论坛框架下，中国企业在非洲参与新建和升级铁路超过1万公里、公路近10万公里、桥梁近千座、港口近百个、输变电线路6.6万公里、通信骨干网约15万公里；截至去年年底，中国在非洲建成24个农业技术示范中心，带动相关地区农作物平均增产30%至60%；中国连续15年保持非洲第一大贸易伙伴国地位，中非产业链供应链合作水平不断提升；中方参与投资的合作园区带动非洲国家制造业发展，加速当地工业化进程……

“中国助力非洲国家实现现代化，基础设施建设是一大关键领域”“非中农业合作不断深化，将助推非洲农业变革，切实惠及非洲民生”“中国政府和人民为坦桑尼亚乃至整个非洲地区的发展作出巨大贡献，非中合作将在未来取得更大成就”……非洲各界人士称赞中非合作取得实实在在的成就。

友好互信—— “共同努力，让全世界了 解中国和非洲的友好故事”

今年7月，上海博物馆。汇集788件古埃及不同时期珍贵文物的“金字塔之巅：古埃及文明大展”正式开幕，首日接待观众总数超31万人次。这是中非持续开展文化交流、文明互鉴的缩影。

中非关系的根基和血脉在人民。近年来，随着中非关系深入发展，中非人民越走越近，中非人文交流日益密切，文化、媒体、科技、智库和青年妇女交流全面深化，为中非友好事业不断注入新活力。

8月27日，习近平主席复信非洲50国学者，鼓励他们继续为构建高水平中非命运共同体、维护“全球南方”共同利益提供智力支持。南非前资深外交官、浙江师范大学非洲研究院名誉教授格罗布勒表示，习近平主席的复信为加强中非学术合作指明了方向，激励学者们为中非关系发展提供更多智力支持。

中非关系是面向未来的事业，需要一代又一代中非有志青年共同接续奋斗。17个鲁班工坊已在非洲建成，为非洲国家培养了一大批高技能人才。中非共同实施“头雁计划”等，许多非洲青年选择来华留学深造。

肯尼亚非洲政策研究所所长彼得·卡格万加表示，中非文明和谐共存、平等相待、相互尊重、反对霸权等价值观的共同推崇，是双方友谊的牢固基石。

联合国教科文组织驻加纳办事处代表埃德蒙德·穆卡拉长期致力于推动非中人文交流，他表示，相信2024年中非合作论坛北京峰会将进一步推进非中人文交流，助力非中关系迈上新台阶。“我们需要共同努力，让世界了解中国和非洲的友好故事、共同发展的故事、人文交流的故事。”

真诚伙伴—— “中国正携 手‘全球南方’共 同发展”

今年3月，在坦桑尼亚举行的中非智库论坛第十三届会议上，中非50国智库学者联合发表了“中非达累斯萨拉姆共识”。这一共识打破了“现代化等于西方化”的迷思，发出了“全球南方”的共同心声。

实现现代化是中国和非洲国家的共同追求。在坦桑尼亚尼雷尔领导力学院院长奇日加看来，中国一直致力于帮助非洲国家探索发展振兴之路，“中国的成功经验值得借鉴”。塞拉利昂总统比奥高度赞赏中国共产党领导中国人民实现跨越式发展，推进民族复兴，认为中国经验为发展中国家加快发展提供了深刻启示。

近年来，中国不断呼吁国际社会推动全球经济治理机制变革，提高包括非洲国家在内的新兴市场国家和发展中国家在国际事务中的发言权和影响力；2016年，二十国集团领导人杭州峰会在推动中国发布《支持非洲和最不发达国家工业化倡议》；2021年，中非共同发起“支持非洲发展伙伴倡议”；2022年，中国担任联合国安理会轮值主席期间，安理会首份关于非洲能力建设问题的成果文件出炉；2023年，中方宣布发起“支持非洲工业化倡议”，实施“中国助力非洲农业现代化计划”和“中非人才培养合作计划”，涵盖非洲实现现代化迫切需要的领域……

“中国正携手‘全球南方’共同发展。”布提库表示，作为“全球南方”的一员，中国坚持从非洲人民的福祉和需求出发，用实际行动支持包括非洲国家在内的“全球南方”伙伴实现发展振兴。

中国致力于加强同非洲国家的团结合作，以中国发展带动非洲发展，以中国式现代化促进非洲现代化。无论国际风云如何变幻，中国将始终秉持真实亲诚对非政策理念和正确义利观，加强同非洲国家相互支持和友好合作，携手推进现代化，共筑高水平中非命运共同体。

(本报记者 黄 炜鑫、陈尚文 参与采访)



①



②



③



④



⑤